

青春躁动 吾家有女初长成

C06

三湘都市报

2012年9月28日 星期五
编辑/侯小娟 图编/言琼
美编/禹元杰 校对/张郁文



1996年—2001年，显然是湖南资本市场最为青春亮丽的时期。

随着1996年和1999年的两波大牛市，湘股上市也猛然提速，形成了湘股上市的第一次井喷行情。我国首只旅游股张家界、首只传媒股电广传媒、首只淡水养殖股洞庭水殖纷纷上市，湖南资本市场在量的积累中也实现了质的突破。

这段时期，湖南资本市场既享受了成长的美好，也面对了叛逆之后的代价。市场这只无形的手将美丽与青涩完美的糅合在一起，推动着湖南资本市场不断前行，并在全国占有属于它的一块天地。

■记者 潘海涛
实习生 付勇

让人心动的牛市

最近几年的熊市，特别是A股一再跌破市场底线，让长沙老股民陈锋愈发怀念起上世纪90年代的那两波大牛市。

在陈锋印象中，自1990年上海证券交易所敲响第一声开业锣以来，我国A股市场总共历经7次或大或小的牛市，而1996年1月19日至1997年5月12日、1999年5月19日至2001年6月14日的两波牛市，历时时间之长，涨幅之大，都让他第一次对牛市模样有了真正意义上的印象与概念。

1996年上证指数从年初的500多点起涨，到12月份大盘已经翻倍。而这一轮牛市，让崇尚绩优开始成为市场主流投资理念。全国范围的深发展、湖南地区的湘中意等均业绩极佳的绩优成长股，在这些股票的带领下，股指重新回到1510点，这些股票创造的

第一次上市井喷潮

资本市场就像一个有机整体，从来都是牵一发而动全身。宏观环境的景气瞬间传导到湖南股市，于是，湖南资本市场造就了历史上第一次真正意义的井喷行情。

随着1996年和1999年的两波大牛市，湘股上市也猛然提速，忽如一夜春风来，吹开了湘股遍地花。

以1996年1月份古汉集团在深交所挂牌为发端，这一年就有9家湘股发行上市，而在1997年6月份，2天内就有3家湘股集中在深交所挂牌上市，据初步统计，1996年—2001年短短五年间，上市湘股达31家之多。

海利化工、正虹饲料、九芝堂、通程控股、张家界、电广传媒、益鑫泰、金健米业等上市公司前都冠以了各种“第一家”，这些书

重组出现苗头

1993年10月27—31日，长沙、株洲两市发售“中意”、“株火”股票认购申请表，湖南股票社会发行才实现“零”的突破。

然而，时间再往后推六年，湘中意却面临走到历史尽头的尴尬处境。1999年5月31日，这家创立于1985年，主营家用电器及配件的开发、生产和经营的长沙中意电器股份有限公司摘除了“ST”的帽子，与此同时，它也正式易名为湖南中意投资集团股份有限公司，简称“湖南投资”，主营业务演变成路桥收费、公路建设及房地产开发。在这一时期，与“湘中意”有着同样命运的，还有当时名噪一时的五一文实业股份有限公司。

1998年4月，创智突然宣布拥有上市公司“五一文”51%的股份，且成为“五一文”第

“投资神化”也对当时的普通投资者进行了一场鲜活的投资教育。

1999年，一个令人百感交集的百年世纪终于走到了它的“末点”。谁也没有想到，这一年的喷发是从股市开始。这一年随着世界经济逐步摆脱东南亚经济危机的阴影，我国股市爆发了著名的5·19行情，并在随后创出2245点的历史最高点。

1996年—2000年，中国股市经历了两波中长期的牛市，这一特殊行情让包括陈锋在内的绝大多数投资者赚得盆满钵满，陈锋回忆称，湖南绝大多数老股民都是在这个时期投入股海的。

如此骄人的成绩让时下资本市场业界几乎形成共识，是“5·19”行情真正意义上确立了证券市场在国民经济中的地位。

写了中国资本市场、特别是湖南资本市场历史的主角们，都是在这次井喷行情中粉墨登场。这种平均每年超过6家企业公开发行股票的速度，形成了湘股上市的第一个高潮，是一次毫无疑问的井喷行情。

与此同时，伴随着湘股上市高潮，湖南本土券商也迎来春天，湘财证券增资扩股开全国先河，并成为《证券法》实施后全国第一家综合类券商。

企业登陆资本市场，不仅享有获取融资与扩大影响力等诸多有利影响，与此同时，企业也由此引入了资本市场先进的管理理念与模式。短短五年间，我省31家公司密集上市，这一井喷行情不仅是单个企业的荣耀，对于我省经济的发展与提速同样意义非凡。

一大股东，成功借壳上市，两年后，创智正式剥离“五一文”商业资本，并被评为全国信息产业利润百强企业。

在这一时期，上市带来的利好激发了太多的公司想加入资本市场，重组、合并等故事在不断地上演。然而，他们没有认识到，资本市场是一柄双刃剑，较之于筹资与扩大企业影响力等诸多利好，企业在上市之后也不得不履行定期将自己的财务报表公之于众，接受大家的监督的义务。

当一切置于阳光下之后，很多一味沉溺于资本运作而将实业弃之不顾的公司已被大浪淘沙而去。对于资本市场来说，青春期的阵痛无可避免，挺过去了，迎接它的，就是一条坦途大道。

相关链接

商业公司 首次踏上上市之路

与湖南资本市场上市公司出现井喷相对比，长沙商战一直如火如荼，在全国大中型城市中，长沙商贸业取得了超越城市本身地位的影响。

20世纪90年代初，阿波罗、友谊、中山、晓园、东塘百货被称为“五虎闹长沙”，打响了长沙零售业的第一轮大战，长沙商业因此名扬全国。

然而，随着零售行业的不景气，竞争的加剧，“五虎”格局开始发生变化。在国有几大商业企业中，友谊集团凭借其雄厚的实力，通过扩张兼并，独占一席之地；通程集团则另辟蹊径，作为湖南商业公司第一股于1996年率先登陆A股，实力大增。昔日五虎最后形成了友阿集团、通程集团二强对峙的新格局。

资本之于商业，用如虎添翼这个词形容显然更为贴切。通程集团1983年从东塘百货大楼起家，而今已跳出单一经营模式，拓展了旅游酒店、金融投资等新兴行业。而这背后的推手，正是资本这一无形而无所不能的神秘力量。

在湖南商界，通程及其创始人周兆达是一个极具标志性的象征符号，这不仅仅之于企业本身，更在于其将资本意识以及先进理念注入了商贸行业之中。2012年湖南省100强企业名单中，共有通程控股等18家商贸流通企业上榜，涉及油品销售、连锁零售、汽车销售、药品销售、电子商务、电器销售等行业。